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Почва, ее состав и свойства.

Повышение плодородия 
и охрана почвы.

Разновозрастное занятие по биологии

(с привлечением специалиста сельского хозяйства)

5-6 класс

Образовательные задачи: 
Общие – формирование знаний о составе почвы, как среде жизни растений, об использовании удобрений и агротехнических приемов для повышения плодородия почв.

5 класс – формирование знаний о составе и свойствах почвы.

6 класс – обобщение знаний о составе и свойствах почвы, формирование знаний о плодородии и охране почв.

               Занятие по данной теме проводится в ходе изучения темы «Почва» в 5 классе; в 6 классе – темы «Корень. Воздействие человека на корневые системы культурных растений».

Подготовка к занятию

· Для обучения учащиеся по желанию объединяются в 5 групп разновозрастного состава.

· Учащиеся-консультанты (9-го класса) накануне проводят все опыты, которые затем проводятся на занятии.

· Приглашается агроном.

Оборудование

Стаканчики с водой, стеклянные палочки, пробирки, спиртовка, фильтры, воронки, стеклянные палочки, держатель, цветочные горшки с почвой, почва в стаканчиках, песок, глина, перегной, удобрения в пробирках (хлорид калия, мочевина, суперфосфат), таблица «Почвенный разрез», схема «Почвенная карта ПСХ «Маркинское», самодельная таблица «Удобрения», дидактические карточки.
План занятия

	Этапы занятия
	Деятельность

 учителя
	Деятельность 

учащихся

	5 класс
	6 класс
	
	

	1.Организационный момент.
	Сообщение темы, задач урока. Мотивация совместной учебной деятельности учеников.
	Слушают учителя.

	2.Изучение нового материала.
	Выступление агронома ПСХ «Маркинское».

Организация работы групп по инструктивным карточкам.
	Слушают агронома, узнают сведения о составе почв, о внесении удобрений, о повышении плодородия почв.

Чертят таблицу в тетрадях с доски (Прил. 1).

Работа в группах, выполняют задания по карточкам (Прил. 2).

Отвечают на вопросы.

Оказывают          
Оказывают 

помощь друг
помощь 

другу.                  учащимся 5 кл.

Заполняют таблицу в тетрадях.

	3.Первичное закрепление изученного материала.
	Систематизация и обобщение знаний о почве.
	Обобщение ответов, исправление недочетов, ошибок.
	Отчеты групп по выполнению самостоятельной работы. Заполнение всех граф таблицы в тетрадях и на доске (Прил. 1).

	4.Закрепление изученного материала.
	Организация фронтальной беседы (Прил. 3).

Фронтальная работа с классом.
	Отвечают на вопросы учителя.

                            Учащиеся 6 кл. 

                             дополняют 

                             ответы

                             младших.

Разгадывание кроссворда 

(Прил. 4).

Диктант с пропущенными понятиями. Пишут текст, вставляют слова, затем проверяют по записям на доске (Прил. 5).

	5.Объяснение домашнего задания. Подведение итогов занятия.
	Организует подведение итогов.
	Подводят итоги занятия. Записывают домашнее задание: составьте рассказ-сказку о прорастании семени одуванчика на разных типах почвы.


ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

             Таблицу на доске заполняют учащиеся групп по ходу выполнения заданий самостоятельной работы.
              Все остальные учащиеся класса заполняют аналогичную в тетрадях во время отчёта группы.


ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Задания для 1  группы «Геологи»

1.Изучить статью о почве в учебнике «Природоведение» 5 класс.

2.Выяснить состав почвы в ходе опытов:

   а) Опустить комочек почвы в стакан с водой. Что наблюдаете?

   б) Размешать комочек почвы в воде? Что произошло?

        - Почему вода помутнела?

        - Где находится глина?

   в) Нагреть комочек почвы в пробирке над пламенем спиртовки (осторожно).
        - Что появилось на стенке пробирки?

        - Что сгорело на дне пробирки?

        - Что осталось на дне пробирки?

   г) Несгоревшую часть почвы высыпьте в стакан с водой, размешайте в воде, а затем отфильтруйте. Каким стал раствор?

   д) Каплю фильтра выпарьте на стеклянной пластинке над пламенем спиртовки (осторожно).

        - Что появилось на стекле?

        - Откуда взялась соль?

3.Заполните в тетради и на доске первую графу таблицы.

4.Расскажите всем группам о своих опытах и продемонстрируйте их на демонстрационном столе.

Задания для 2 группы «Почвоведы»

1.Прочитайте статью в учебнике «Природоведение» 5 класс.

2.Проведите опыт с цветочным горшком (см. учебник).

3.В трёх воронках находятся: песок, глина, чернозём. Рассмотрите их отличия по цвету, составу.

        Пролейте воду через все три вида почв. Ответьте на вопросы:
- Из какой почвы быстрее выходит воздух?

- Какая почва быстрее всего пропускает воду?

- Какая почва медленнее пропускает воду?

- Удерживает ли воду песок?

- Какая почва для растения самая лучшая? Почему?

4.Отпустите в ведро с водой сначала горшок, где почва уплотнена, а затем с рыхлой почвой. Вопросы:

- В каком горшке в почве больше воздуха?

- Почему растениям нужна рыхлая почва?

- Какая почва более плодородна? Почему?

5.Заполните вторую графу таблицы «Свойства почвы» у себя в тетрадях и на доске.

6.Расскажите о своих опытах учащимся других групп.

Задания для 3 группы «Агрономы»

1.Прочитайте: три абзаца на с. 204 в учебнике «Природоведение», 5 класс; «Биология», 6 класс; статьи «Обработка почвы», «Полив и осушение» с. 56-57, 58-59.

2.Подготовьте рассказ по плану:

   а) Вспашка и копка почвы, их роль.

   б) Культивация и её значение.

   в) Борьба с сорняками.

   г) Для чего проводят орошение почв.

   д) Осушение почв и его значение.

3.Заполните третью графу таблицы, вписав в неё подчёркнутые слова плана (задание 2).

4.Расскажите изученный материал по плану учащимся всех групп.  

Задания для 4 группы «Агрохимики»

1.Прочитайте материал на с. 204 в учебнике «Природоведение» и в учебнике «Биология» статью «Удобрения» на с. 57-58.

2.начертите на доске схему:

Удобрения

                                                       Органические                 Неорганические

и заполните её примерами. 

3.Расскажите о роли удобрений для почвы и растений по плану:

   а) Виды удобрений (используя самодельную таблицу), Приложение 2а.
   б) Влияние удобрений на рост органов растений.

   в) Внесение удобрений (сроки и способы):

- перед вспашкой

- при посеве и посадке.

   г) Что такое подкормка?

   д) Внесение навоза и фосфатных удобрений.

   е) Дозы внесения удобрений.

4.Прочитайте названия удобрений на этикетках пробирок и определите, к каким удобрениям их можно отнести.

5.Проверьте растворимость удобрений в воде.

6.Расскажите другим группам материал об удобрениях.

Задания для 5 группы «Экологи»

1.Прочитайте материал в учебнике «Природоведение» об охране почв. 

2.Ответьте на вопросы 8, 9, 10 на с. 205. Как нужно вспахивать почву на склоне: вдоль или поперёк? Почему?

3.Объясните смысл пословицы «Невысок лесок, да от ветра защищает».

4.Подготовьте выразительное чтение стихотворения (4 человека по четверостишию).

Что такое почва? – каждый знает

Это то, на чём растут деревья

То, откуда корни поглощают

Почвенный раствор для подкрепленья.

От чего зависит плодородие?

От того, что сколько перегноя,

В горную породу поступило

И как та удерживает воду.

Все мы знаем то, что в почву входят

Соль, вода и воздух непременно,

Разные живые организмы

И песок, и глина, несомненно.

Почва – есть кормилица народа,

Охранять её бы все должны мы

Биться с сорняками и подкармливать культуру 

И сажать деревья на обрывы.

5.Расскажите об охране почв другим группам.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2(А)

	У

Д
О
	Азотные (мочевина, аммофос)

	Б

Р

Е
	Фосфорные (суперфосфат, фосфоритная мука)



	Н

И

Я
	Калийные (хлорид калия, нитрат калия)


ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Вопросы беседы

· Почему кострище несколько лет не зарастает травой?

· Верна ли пословица «Лучше один раз хорошо  взрыхлить, чем два раза плохо поливать?»

· Чем почва отличается от горной породы?

· В какой почве вода быстрее поднимается из нижних слоёв в верхние: в плотной или рыхлой?

· Объясните смысл пословиц: «Почва – кормилица народа», «Мао лесок, да гору спасает».

· Почему вокруг полей сажают лесозащитные полосы?

· Как можно защитить почву от выдувания ветром, размыва, образования оврагов?

· Почему бактерии называют «поварами» почвы?

· Почему «перекормленные» минеральными удобрениями растения вредны для здоровья людей?
· Каким образом корни растений повышают плодородие почвы?

· Что такое почва?

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Кроссворд «Плодородие»

                        1.п ерегной

                2.рых л ение

                     3.к о пка

                   4.во д а

                     5.в о здух

                   6.со р няки

               7.подк о рмка

                 8.воз д ухопроницаемость

                 9.кал и йные

   10.фосфатны е

1. Главная часть плодородной почвы.

2,3. Агротехнические приёмы.

4, 5. Составные части почвы.

6. Растения, которые мешают росту культурных растений.

7. Способ внесения удобрений во время роста растений.

8. Свойство почвы.

9. Удобрения, способствующие росту корней.

10. Удобрения, влияющие на созревание плодов.

Ключевое слово – плодородие. Что такое плодородие почвы?

ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Диктант 

Вставьте пропущенные слова.

Почва – часть природы. Она образуется в результате ……………… горных пород при участии бактерий, растений и животных в присутствии воды и воздуха. Чем богаче питательными веществами почвообразующие ……….., чем больше в почве ………….., чем лучше способность удерживать …….. и пропускать ………., тем выше плодородие почвы.

Пропущенные слова: выветривания, породы, перегноя, воду, воздух.
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